

社福置業 區區有份

今日香港

新聞撮要

本年度財政預算案提出以200億元於全港十八區購置物業以提供福利設施，以解決福利設施及處所短缺的問題，勞工及福利局6月3日向立法會提交文件，該局已根據各區所需擬購置158個物業改建為各類設施，包括70個安老服務設施及每區至少1間幼兒中心，涉及的總樓面面積近5.7萬平方米。政府爭取7月向立法會財委會提交撥款申請，其後再諮詢區議會，期望明年首季起購置首批物業，明年底開始運作。

節自：《區區社福置業 元朗料「大豐收」》，香港《文匯報》，2019-6-4

持份者觀點

1. 勞福局：透過購置物業計劃新增社福服務，包括每區增設至少1間幼兒中心，並會於元朗及西貢等有較多年輕家庭的地區設置更多幼兒中心。

2. 行政會議成員、安老事務委員會主席林正財：擬購置並用作改建成的158個福利設施中，安老服務佔去70個也是合理，因現今社會提倡居家安老，日間護理中心供應長期不足，長者平均輪候逾1年，加上現有長者中心80%屬擠迫戶，縱然該70個設施全數投入服務也「未追得晒落後」。

多角度思考

1. 由政府購置物業興建福利設施，有什麼好處和壞處？
2. 有意見認為即便算上今次預計興建的安老設施，仍不足以解決本港的安老服務需求，你如何評價此看法？



政府將於全港十八區購置物業以提供福利設施。

資料圖片

現代中國

人臉識別技術 影相上網尋親

新聞撮要

廣州人工智能企業佳都科技與羊城晚報、廣州市慈善會、寶貝回家尋子網跨界合作，昨日在廣州啟動「AI回佳」尋親平台。該平台應用AI引擎，人臉識別率高達99.9%，即使千人一面的唐氏兒也能精準識別比對。

節自：《AI人臉識別模擬 助失蹤童回家》，香港《文匯報》，2019-6-4

持份者觀點

1. 佳都集團執行總裁李旭：通過這種人工智能人臉識別技術和全民隨手拍的人臉庫對比，將大大提高尋親的成功率。
2. 被拐兒童家長：對這項人工智能尋子平台，我抱着很大的期待，希望我的兒子看到後，或者其他好心人發現他後，能夠在



尋親平台利用人工智能人臉識別技術幫助尋親。

資料圖片

多角度思考

1. 尋親平台除了協助尋回被拐兒童外，還可作什麼其他用途？
2. 有意見認為人工智能人臉識別技術容易取得個人資訊，侵犯個人私隱，你對此有何評價？

個人成長與人際關係

帶埋錢返工 青年竟話合理

新聞撮要

青協一項調查亦發現8%受訪者曾遇過求職陷阱，最常見為網上虛假招聘，部分青少年更誤以為正式上班前須自費修讀課程及向銀行或財務機構申請借貸也屬合理，青協呼籲求職者提高警覺。

節自：《未獲聘先「磅水」 青年竟話合理》，香港《文匯報》，2019-6-3

持份者觀點

1. 青年就業網絡單位主任張志偉：調查顯示網上虛假招聘為最常見類型，遇過求職陷阱的受訪者當中，多達52%曾經遇上虛假招聘，其次為金融投資騙局、誘騙進修、徵收不合理費用及層壓式推銷，也有受訪者曾遇過色情陷阱。

多角度思考

1. 根據資料，試解釋青少年為何會墮入求職陷阱。
2. 有評論認為青少年對職場認識不足，應在學校層面加強教育，你在多大程度上認同此看法？

通識把脈

感受梵高畫作 學習發揮潛能

梵高多感官體驗展近日來港舉行，展覽名為「梵高在世：多感官體驗展」，將超過3,000幅畫作結合空間、嗅覺、觸覺及味覺展出，令觀眾以全新角度欣賞名畫。梵高一生懷才不遇，空有一生繪畫的天賦與技能，在生時卻無人懂得欣賞。他兒時就是一位患有自閉症的兒童，長大後更是不愛說話，很少有人願意和他交朋友，繪畫是他唯一的愛好。

1890年，梵高又被確診患上憂鬱症，到巴黎的一家精神病院尋求診治。他每間隔幾個月就會發一次病，但有時候又會十分清醒，並且經常到戶外去創作。

梵高在這樣的情境下，畫出了一幅幅更

加成熟、更加大膽、更加有震撼力的作品。綜觀其一生，因為有適切和適時的支援，即使他患上了憂鬱症，亦未有影響到他發揮天賦的潛能。

在通識教育科的「個人成長與人際關係」單元中，有一個議題是「接受個人的局限和發展個人潛能」。梵高面對及應對逆境的一生，可作為本議題的「教材」。首先，他人生最大的局限是患上了憂鬱症，憂鬱症令他常受到情緒問題的困擾。憂鬱症的臨床主要病徵，包括有：整天的大部分時間都覺得心情憂鬱；憂鬱心情的天數多於非憂鬱心情的天數；為期至少兩年。當感到憂鬱時，出現下列兩項(或更

多)症狀：食慾不振或過度進食；失眠或嗜睡；無精打采或疲倦；低自尊及自卑；專注力減退或難以做決定；絕望的感受。

治療憂鬱 發揮潛能

研究發現，憂鬱症的認知症狀通常居先於情感或心境的症狀，而且引起了情感或心境的症狀，而不是反過來的關係。例如，假設你認為自己是一個失敗者，或認為自己長得難看，那麼這些想法將會導致你憂鬱的心情實在不足為奇。個人持有潛在致憂鬱的不良信念，它們是僵化、偏激及不具建設性的信念。這些引發憂鬱的信念被認為是在兒童期和青少年

年期發展出來，隨著個人跟自己父母和重要他人負面的相處經驗而產生，而且它們被認為具有潛在素質的作用以發展出憂鬱症。患上憂鬱症的人士往往有以下的三種負面想法：
1. 對自己的負面思想：「我很醜陋」、「我沒有價值」、「我是一個失敗者」；
2. 對世界的負面思想：「沒有人關愛我」、「人們都惡劣對待我」；
3. 對未來的負面：「這是沒有希望的，因為事情就是會那樣發生」。
要發揮潛能，患憂鬱症的人要把焦點放在「此時此地」的問題上，而不是放在較遙遠的問題成因上。

其次，他們要學會有系統地評價功能不良的信念和負面的自動化思想，他們亦要被教導如何檢定及矯正自己在訊息處理上的扭曲，然後揭發及挑戰自己潛在招致憂鬱的假設及信念。
梵高雖患上憂鬱症，但幸得醫生的治療和家人的關懷，令其勇於面對人生的局限，在病情最嚴重的時候，亦是其創作生涯的一高峰時期。
因此，從他的一生經歷中，雖然看到了他人生的局限，然而我們更應注意的是他一生如何無限地發揮潛能。

李偉雄
福建中學(小西灣)融合教育統籌主任

全球化

貿易戰再升溫 中方反制加稅

新聞撮要

為反擊美方對華2,000億美元(約1.56萬億港元)商品加稅措施，中國對原產於美國的600億美元(約4,680億港元)商品加徵最高25%關稅的反制措施，如期於6月1日正式生效，5,140種美國產品將受中方打擊，主要涉及農產品、化學和化工產品、紡織服裝產品和電腦電子產品等商品。

節自：《中國反制措施生效 向4680億美元貨加稅》，香港《文匯報》，2019-6-2

持份者觀點

1. 中國商務部副部長兼國際貿易談判副代

表王受文：美方加徵關稅措施會對中國外貿造成一定負面影響，但總體可控。首先，美國仍是中國重要出口市場，但重要性在下降。其次，中國出口市場日益多元。第三，中國外貿規模大、韌性強。



中方推出反制措施，調高美國部分產品關稅。

資料圖片

2. 中國社科院世界經濟與政治研究所研究員東艷：美國違背通過磋商解決分歧的共識，單方面採取貿易保護主義措施，企圖採取極限施壓獲取更多談判利益的行為，而中國對600億美元的美國產品採取提高關稅率的報復措施，能增加美國的受損，進而一定程度上起到反制的作用。

多角度思考

1. 中美貿易戰對中方有何影響？這些影響是否如美國所言之大？
2. 有評論指由於跨國產業把產業鏈放到全球各地，因此中美貿易戰升溫後，世界各地的廠商都難以獨善其身，你認為此說當否？

公共衛生

防曬劑化學物 可經皮膚入血

新聞撮要

美國食品及藥物管理局(FDA)最新一項研究發現，防曬產品常用的4種化學物，有可能透過皮膚滲入血液，有關化學物在血液的含量最高超標419倍。本報隨機抽查香港市面30款防曬產品，亦發現當中9款含相關的化學成分，其中兩款含有3種「入血」的化學物。

節自：《防曬劑化學物可「入血」恐傷身》，香港《文匯報》，2019-6-4

持份者觀點

1. 浸大化學系副教授梁士賢：FDA測試的4種化學物最常用作紫外線吸收劑，當塗抹在皮膚上或會入血，但對健康的影響取決於人體如何分解及排出，這方面的研究未有結論，但曾有其他研究顯示，若一名重80公斤的成年男子一次性把100克以上的防曬產品塗在皮膚上，或有機會影響健康。
2. 皮膚科專科醫生葉榮根：市民在選購防

曬產品時應格外留意其成分，尤其是皮膚對光較敏感人士，例如乾性皮炎、皮膚炎、帶狀皰疹、牛皮癬、紅斑狼瘡症及酒糟鼻等患者，避免引起身體不適。

多角度思考

1. 資料所述的化學物會對人體有何影響？
2. 有意見認為有加入該等化學品的產品，應在產品標籤上以顯眼字體註明，以免市民誤購，你認為這方法可行嗎？

能源科技與環境

「領頭羊」行錯路 帶隊屋苑開餐

新聞撮要

屯門昨晨出現羊群排隊過馬路、闖入屋苑「搶食」奇景，事件驚動警方出動警車四處尋羊，其後有位神秘婆婆趕羊「歸家」。原來在紫田村有一個「羊欄」，內有至少20頭山羊，平日隨「領頭羊」上山自由吃草，昨日其中一批羊被「領頭羊」帶入屋苑才出事。

節自：《羊出沒注意！闖兆康「食早

餐」》，香港《文匯報》，2019-6-2

持份者觀點

1. 屯門(兆康)區議員巫成鋒：關注到羊群入屋苑覓食會破壞種植花草，所遺下的便溺更造成臭氣熏天，羊群亂過馬路也會造成交通混亂，甚至引起交通意外，將會跟進羊群影響居民問題。
2. 漁護署：目前法例容許在新界九個地區無

需領牌養羊，包括離島區、葵青區、北區、西貢區、沙田區、大埔區、荃灣區、屯門區及元朗區，其餘地區養羊則需要領取合法牌照。

多角度思考

1. 在香港，怎樣才可以合法養羊？
2. 羊群會對市民造成什麼影響？如何才可以減輕這些影響？